

Отзыв

на автореферат диссертации **Базилевича Михаила Евгеньевича**
«Деятельность и вклад выпускников Санкт-Петербургских архитектурных и инженерных школ в развитие архитектуры Дальнего Востока (вторая половина XIX – начало XX вв.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности
05.23.20 – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-
архитектурного наследия

Исследование соискателя Базилевича Михаила Евгеньевича посвящено изучению особенностей и результатов профессиональной деятельности выпускников Санкт-Петербургских архитектурных и инженерных школ, работавших на Дальнем Востоке в период второй половины XIX – начала XX вв. Актуальность избранной темы обусловлена недостаточной изученностью истории архитектуры региона, особенно ее разделов, касающихся творчества дальневосточных зодчих.

Проведенное научное исследование полностью соответствует заявленным цели и задачам. Структура диссертации логична и обоснована. В первой главе соискатель рассматривает процесс формирования в Российской империи системы архитектурного и инженерного образования, выявляет четыре высших учебных заведения, готовивших наибольшее количество архитектурных и инженерных кадров для работы в разных регионах страны, в том числе и на Дальнем Востоке, а также раскрывает специфику каждого из них. Во второй главе М. Е. Базилевич раскрывает основные стороны профессиональной, административной, градостроительной и проектной деятельности выпускников Санкт-Петербургских архитектурных и инженерных школ, работавших на Дальнем Востоке в период второй половины XIX – начала XX вв. В третьей главе подробно раскрыт вклад выпускников Санкт-Петербургских архитектурных и инженерных школ в развитие архитектуры региона. Автор установил региональную специфику творчества дальневосточных архитекторов, сложившуюся под влиянием двух факторов: традиции собственной школы и местные условия.

Положения, выносимые на защиту, полностью раскрыты в тексте автореферата и отражены в общих выводах и результатах исследования. Научную новизну и ценность представляют вводимые в научный оборот сведения, касающиеся творческих биографий, проектов, сохранившихся построек и особенностей профессиональной деятельности дальневосточных архитекторов и инженеров – выпускников архитектурных и инженерных школ Санкт-Петербурга.

Обоснованность и достоверность результатов исследования подтверждается использованием опубликованных источников и ранее не публиковавшихся архивных материалов. Кроме того, автором выполнены натурные обследования, фотофиксация и

систематизация объектов творческого наследия дальневосточных архитекторов дореволюционного периода. Результаты исследования доложены автором на международных и всероссийских научных конференциях в 2014–2018 гг. и опубликованы в 22 статьях, в том числе 8 в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Методология исследования соответствует поставленным целям и задачам, а результаты, в полной мере отраженные в выводах и положениях, выносимых на защиту, представляют большой теоретический и практический интерес и способствуют выработке научно-обоснованных подходов к решению проблемы изучения историко-архитектурной среды дальневосточных городов с точки зрения деятельности архитекторов и инженеров, работавших в регионе.

В качестве замечания следует отметить отсутствие иллюстративного ряда в автореферате.

Автореферат диссертации соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям ВАК РФ, и паспорту специальности 05.23.20 – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия, предусмотренной номенклатурой научных специальностей, а его автор, Базилевич Михаил Евгеньевич, заслуживает присвоения ученой степени кандидата архитектуры.

д. арх., профессор кафедры архитектурного
и градостроительного наследия

Е. Р. Возняк

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный
архитектурно-строительный университет»
190005, Санкт-Петербург, 2-я Красноармейская кл., д.4,
Телефон (812) 316-15-68
E-mail: rran@spbasu.ru

